
METODYKA NAUCZANIA MATEMATYKI 1 
 

Systemy pozycyjne 
Wykonaj ćwiczenia 1-5 zawarte w tekście artykułu z Magazynu Miłośników Matematyki. 
Odpowiedz na poniżesz pytania (z tego samego artykułu). 

 
 
Uzupełnij zdania. 

a) Systemem o najniższej podstawie, w którym pojawia się cyfra 7 jest system ...................... 
b) Ta sama liczba zapisana w systemach o podstawach p i q (p>q) w systemie o podstawie p 

zapisana jest .................... liczbą cyfr. 
c) Największa liczba n-cyfrowa, w systemie o podstawie k to ……………………. 

 
Które obliczenia na pewno są błędne. Dlaczego? 
100100 = 100010           25406 = 7759 1234510 = 3410505 22267 = 21245 
 
Jak wygląda siódemkowy zapis liczb 7100+7 i 7100−1. 
 
Która liczba jest większa? Odpowiedz, nie wykonując oblicveń. 

a) 12345678915 czy 12345678916                                     b) 123456789017 czy 98765432116 
c) 987654321016 czy 234567076543218                         d) 123412345 czy 3FFFF16 
e) jedynka i 1001 zer w zapisie czwórkowym czy jedynka i 2002 zera w zapisie dwójkowym 
f) 111...119, gdzie jedynek jest 1001, czy 111...113, gdzie jedynek jest 2002 
g) 123456789AB12 czy 21.021.021.021.021.021.0213 
h) AB98765432112 czy 123.0123.0123.0123.0123.01234 
i) 0,1432203415 czy 0,20123023033123024           j) 0,123450123456 czy 0,123450123458  

 
Jaka jest parzystość liczby x = abcde9, gdzie cyfry a, b, c i d są nieparzyste, a e – parzysta? Uogólnij 
kryterium na zapis w systemie o podstawie p. 
 
Oto fragment autobiografii szalonego matematyka. . Jaka była różnica lat między małżonkami? 
Ukończyłem uniwersytet w 44 roku życia. Po roku, już jako 100-letni młodzieniec, ożeniłem się z 
panienką34 letnią. 


